



首破亿元!工业重镇华丽转身

普集街道:从“制造”到“智造” 赋能实体经济高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 支倩倩

通讯员 孙中正 彭肃丽

一园六区引凤凰 新老产业显现活力

21世纪以来,有着铁匠之乡美誉和千年锻打历史的章丘普集经历着一场“大考”,锻打小企业众多但效益低、技术弱,无法有力撑起工业重镇的脊梁,经济如何发展成为普集领导班子最关键的考题,“发展壮大实体经济”便是他们给出的答案。

普集街道党委书记许龙认为,必须把发展普集经济的着力点放在实体经济上,高端装备制造业就是发展普集实体经济的主战场,街道历届领导班子坚持以工业强办为抓手,千方百计拓展税源、全力以赴优化服务、依法依规勤征细管,通过深度挖潜打造转型主阵地、调整产业布局实现多元发展、优化营商环境提供优质服务等一系列措施,对内培植本土优质企业,对外引进多元高端企业,瞄准高端装备制造这一主导产业,持续推进强链、补链、延链、串链,努力推动“普集制造”向“普集智造”转变。

想要延伸产业链条,以园区建设打通企业协作壁垒是一个有效做法。普集街道以现有锻打精加工制造产业优势为基础,重点优化升级凤凰山工业园,规划打造海东、北辛(凤凰山)锻打精加工聚集区,改造提升肖家建材、传李石化、汽车配件聚集区,新建上皋、东三赵高新技术产业聚集区,形成“一园六区”优势产业布局。

“关联、成链、聚集”是普集园区规划的关键词。济南泰浩石化配件有限公司负责人孙训贞对这几

截至11月,章丘区普集街道当年累计完成财政收入10207万元,首次实现财政收入过亿元,预计全年财政收入将突破一亿一千万元。值得一提的是,工业企业纳税占财政收入的95%以上。

这张亮眼的“成绩单”背后,是普集街道坚持以工业强办为抓手,千方百计拓展税源、全力以赴优化服务、依法依规勤征细管的结果;是普集街道深度挖潜转型、调整产业布局、优化营商环境的结果;更是普集街道全体人员拼出来的、干出来的结果。今天的普集街道,正在阔步迈向一条质量更高、效益更好、结构更优的发展新路。



重点优化升级的凤凰山工业园。

个关键词颇有感慨:“我主要做石化配件和齿轮精加工,过去因场地受限只做传统石化配件,经街道扶持进入北辛(凤凰山)锻打精加工聚集区后,企业新上精密齿轮生产线项目。同时联合同在园区的山东瑞风源机械有限公司进行风机配套,实现产品不出园区完成销售,今年总产值达到了3500万元。”

记者了解到,山东瑞风源机械有限公司是今年新落户的企业之一。除此之外,今年还有宝华重工等28家企业落户园区,现已逐步形成以锻打精加工为主、多产业优势互补、齐头并进的良好局面。

设立园区共建基金 “普集实践”迎最美春天

从科学规划到落地实施,中间牵涉“建设资本”“建设用地”两个最棘手的生产要素。为了破解这一难题,普集街道采取共建共享的办法。具体做法为先由街道选择符合土地规划、产业提升等要求的集中连片土地,作为筑巢引凤的主场地,然后根据园区的产业定位,选取符合产业政策,亩均税收达标、工艺先进、规模较大、发展潜力好的企业作为首批入园企业。企业根据占用建设用地面积,先行缴纳“园区共建基金”,基金3-5年内全额返还企业。利用该基金,街道完成园区内原有地面对着物拆迁补偿,完善水电气等“七通一平”基础设施建设,实现政府不花一分钱也能建设高标准工业园区。

位于海东装备制造园的山东

重诺锻造有限公司董事长张林谈到企业发展时说道:“在街道鼓励和引导下,我们企业新上数控设备,摒弃了原来仅生产法兰盘造成的同质化严重、上下产业链不完整等弊端。现在为中国最大的轴承生产企业人本集团生产轴承外环,企业重新焕发活力,迈上了发展快车道。”海东村支书郑尔勇感叹:“建园区发展企业也给老百姓带来了实惠,村里提供土地,企业支付土地租赁费,群众在拿到租赁费的同时还方便进企业务工,骑自行车就能上下班,日子很幸福。”

据悉,2017年起普集街道通过整合空闲院落等闲置低效用地,关停取缔917家锯石厂、127家“散乱污”企业,24家砖瓦窑,为园区规划整理出数百亩宝贵的土地。

打出服务组合拳 构筑营商环境新高地

引得金凤凰,更要配好梧桐树。不仅是园区,还要有重商亲商安商的良好营商环境。为了提供专业化服务,普集街道成立园区管理办公室,把企业发展制约点作为服务关键,全盘服务企业环评手续、电力增容、立项纳统、政策申请等各领域发展问题。建立明确分工表,由领导干部作为企业服务专员,规模企业与包保领导一一对应,街道主要领导每周调度汇总信息,将责任压实到人。此外,聘请安全环保管家为企业提供保姆式服务,组织专题培训演练,定期、定时、定人进行专业化管理检查,提高企业安全生产水平。

山东华威铸锻有限公司过去仅生产一般锻件,规模小、效益低,经营惨淡。“街道牵头为我们企业引进了汽车配件厂、环保设备厂等四家企业,我们多企业联合经营,现在产能和效益明显提升,产品也从过去单纯的法兰变成包括铝法兰、环保设备等在内的多领域产品,通过资源整合、零地招商,达到脱困、引资和增税‘三赢’效果。”

谈到今后的工业发展,普集街道办事处主任于业辉告诉记者:“我们现在进入了一个新的发展阶段,形势紧,压力大,将继续建设提升以‘一园六区’为核心的精品工业聚集区,持续优化产业结构,强化产业协作、联动,逐步淘汰落后产能,强化双招双引,引进新产业,加快现有装备制造业强链、补链、延链发展,为省会经济圈高端装备制造产业提高配套服务,形成资源共享、风险共担、协力共进、科创发展的工业产业集群,最终将普集街道打造成为名副其实的章丘高端装备制造产业和济南先进制造业集聚地。”

四季度以来罚款960000元

章丘区城市管理局加大处罚力度助力冬季大气污染防治攻坚

本报12月17日讯(通讯员 李际秀) 冬季是大气污染防治重点时期,为全面贯彻市、区两级加强大气污染防治工作的部署要求,坚决打赢蓝天保卫战,章丘区城市管理局进一步增强责任感和紧迫感,全面提高执法办案的标准效能,持续加大对施工扬尘、渣土运输等领域违法行为的处罚力度,全力为大气污染防治工作冲刺攻坚提供坚强执法保障。四季度以来,共办理扬尘、渣土类案件27件,罚款960000元,接近前三季度罚款数额的总和。

据悉,章丘区城市管理局坚



全面推动执法力量下沉基层。

侯晓等23人黑社会性质组织犯罪案二审宣判

本报12月17日讯(通讯员

梅雪) 12月14日,山东省济南市中级人民法院对上诉人侯晓等23人黑社会性质组织犯罪案作出二审宣判。其中,侯晓被判处有期徒刑25年,剥夺政治权利3年,并处没收个人全部财产。

2007年,被告人侯晓出狱后,网罗张松、门方解、韩涛等人,从事钢材经销、非法高利放贷活动。2010年至2017年,侯晓先后成立章丘市逸海投资咨询处、济南创赢建筑工程有限公司,以上述公司为依托,吸纳大量刑满释放社会闲散人员,多次实施违法犯罪活动,逐渐形成了以侯晓为组织者、领导者,以李咸波、郭经玺、韩涛、张松为骨干成员,以门方解、侯宝丰、孟宪东为积极参加者,以朱立彪、朱广昌、朱广绪、刘江为一般参加者的黑社会性质组织。该黑社会性质组织通过故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事等暴力手段和跟踪贴靠、摆场造势示威、喇叭喊话等“软暴力”手段,大肆实施违法犯罪活动,其中,实施故意伤害罪3起、非法拘禁罪4起、寻衅滋事罪8起、敲诈勒索罪1起,强迫交易罪1起、聚众斗殴罪1起、开设赌场罪2起、诈骗罪7起,串通投标罪18起,非法侵入住宅罪1起,造成1名被害人重伤、7名被



判处被告人侯晓有期徒刑25年,判处其他被告人有期徒刑20年至5年6个月不等刑罚。

害人轻伤的危害后果。致使多名被害人在合法利益受到非法侵害后,不敢通过正常途径举报、控告,多名被害人家庭破裂、多名被害人流落在外不敢回家、多名被害人被迫卖房偿债,严重干扰、破坏他人正常生产、经营、生活,严重破坏了当地正常的经济、社会秩序。

济南市章丘区人民法院以组织、领导黑社会性质组织罪、故意伤害罪、非法拘禁罪、寻衅滋事罪、强迫交易罪、聚众斗殴罪、开设赌场罪、诈骗罪、串通投标罪、非法侵入住宅罪、敲诈勒索罪,数罪并罚,判处被告人侯晓有期徒刑25年,剥夺政治权利

3年,并处没收个人全部财产;对被告人郭经玺、韩涛、李咸波等其他22名被告人分别判处20年至5年6个月不等的有期徒刑,并处280万元至6万元不等的罚金。对各被告人违法所得予以追缴,冻结、查封、扣押的各被告人房产、车辆、存款及物品,予以没收,折抵财产刑或依法处置。

宣判后,侯晓等17人不服一审判决,提出上诉。济南市中级人民法院经审理,认为原审判决认定的犯罪事实清楚,证据确实充分,定性准确,量刑适当,审判程序合法,依法作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。